

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Азизовой Зульфият Абдулкадыровны на тему «Фаунистический, биологический анализ гельминтозов коз в экосистемах Терско-Сулакской низменности», представленную в диссертационный совет Д 006.033.04 при ФГБНУ «Федеральный научный центр - Всероссийский научно-исследовательский институт экспериментальной ветеринарии имени К.И. Скрябина и Я.Р. Коваленко Российской академии наук» на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.11 – паразитология.

Актуальность темы диссертации. Гельминтозы коз и овец распространены повсеместно, в разных климатических зонах Российской Федерации и как правило протекают в форме смешанных инвазий и являются причиной массовых заболеваний не только молодняка, но и взрослых животных. Важным резервом повышения продуктивности в козоводстве является предотвращение экономического ущерба причиняемого гельминтами. Исследования, направленные на изучение фауны и биологического разнообразия гельминтов у коз, а также распространение и плотности популяции гельминтов в разных экосистемах Терско-Сулакской низменности Дагестана являются важными в степени познания и позволяют расширить возможности совершенствования лечебно-профилактических мероприятий для более глубокого исследования проблем гельминтозов в животноводстве. Поэтому работа соискателя по исследованию фауны и биоразнообразию гельминтов у коз является актуальной и своевременной.

Научная новизна. Автором выполнен значительный объём исследований, по результатам которых впервые изучено биоразнообразие гельминтов коз, особенности встречаемости в разных экологических нишах, показатели экстенсивности и интенсивности инвазии в экосистемах Терско-Сулакской низменности. Получены оригинальные данные по возрастной и сезонной динамике заражения коз гельминтами, встречаемости смешанных инвазий, их количественные показатели. Впервые дается анализ паразито-хозяинным отношениям, анализируются данные по особенностям развития стронгилят пищеварительного тракта во внешней среде Терско-Сулакской низменности. Также впервые рассматривается участие коз в эпизоотическом процессе при гельминтозах в условиях Терско-Сулакской низменности Дагестана.

Значимость для науки и практики, полученных соискателем результатов состоит в том, что по результатам диссертационных исследований Азизовой Зульфият Абдулкадыровны получены оригинальные данные по фауне, биоразнообразию, распространению и показателям зараженности коз гельминтами на территории Терско-Сулакской низменности Дагестана, определены доминирующие виды гельминтов наиболее часто встречаемые в условиях данной местности. Полученные данные легли в основу методических рекомендаций по борьбе с гельминтозами жвачных на территории Терско-Сулакской низменности, а также явились основой банка данных по гельминтам коз в экосистемах

Терско-Сулакской низменности, что является решением важной народнохозяйственной проблемы, которые будут использованы для оптимизации мер борьбы с гельминтозами коз.

Заключение. Вышеизложенное дает основание заключить, что диссертационная работа Азизовой Зульфият Абдулкадыровны на тему: «Фаунистический, биологический анализ гельминтозов коз в экосистемах Терско-Сулакской низменности», является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной народнохозяйственной задачи по оптимизации мер борьбы с гельминтозами коз. Диссертация имеет существенное значение в области биологических наук, соответствует критериям п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.11 - паразитология.

Доктор ветеринарных наук, профессор,
профессор кафедры «Паразитологии,
ветсанэкспертизы и зоогигиены» Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский
государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина»
Катаева Татьяна Семеновна
350044, г. Краснодар, ул. Калинина 13
Кубанский ГАУ, тел. (861) 221-58-20
kataeva.ts@mail.ru

Катаева Т.С.

Личную подпись тов.

Начальник отдела кадров

